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Nová metoda pro stanovení 
fluorotelomerních alkoholů ve vodě

Fluorotelomerní alkoholy (FTOHs) 
představují jednu z hlavních skupin 
per- a poly-fluoroalkylových látek (PFAS). 
Jsou také jedny z nejznámějších prekurzorů 
perfluorokarboxylových kyselin (PFCA), včetně 
kyseliny perfluorooktanové (PFOA) a kyseliny 
perfluorohexanové (PFHxA). Jejich přítomnost 
v povrchových, podzemních a pitných vodách 
představuje pro lidi a životní prostředí 
potenciální riziko. Laboratoře ALS vyvinuly 
a v nedávné době také zvalidovaly citlivou, 
robustní a selektivní analytickou metodu 
pro stanovení a kvantifikaci FTOHs metodou 
plynové chromatografie s tandemovou 
hmotnostní detekcí (GC–MS/MS).
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Obrázek 1: Ilustrativní obrázek

Úvod do problematiky

Použití FTOHs

Výskyt a osud v životním prostředí

Expozice

Průmyslové používání látek na bázi fluorotelomerů 
následně vedlo k rozsáhlému výskytu FTOHs v životním 
prostředí. Mnohé odborné studie z nedávné doby 
se zaměřily na zdroje, osud, transport a distribuci 
FTOHs v jednotlivých složkách životního prostředí, 
expozici a rizika pro lidské zdraví (viz. odkazy níže).

FTOHs se používají při syntéze různých povrchově 
aktivních látek a jako meziprodukty při výrobě řady 
produktů s širokým spektrem použití, včetně textilií, 
polymerů, barev, lepidel, vosků a čisticích prostředků. 
FTOHs působí jako povrchově aktivní látky, maziva 
a meziprodukty ve výrobních procesech a mohou 
být emitovány do ovzduší při výrobě fluoropolymerů. 
Vzhledem ke své vysoké těkavosti mohou být FTOHs 
snadno přenášeny vzduchem a diGenova i na velkých 
vzdálenostech od svého zdroje. Potenciálními zdroji 
FTOHs jsou také výluhy skládek (Titaley et al., 2023) 
nebo čistírny odpadních vod (Wang et al., 2020).

FTOHs jsou také součástí hasicích pěn a jsou vedlejším 
produktem hasicích pěn na bázi fluorotelomerů. V mo-
nitorizační studii byla stanovena koncentrace 8:2 FTOH 
v hasicích pěnách v rozmezí 8 až 26,5 mg/l.

V rámci různých studií byly FTOHs nalezeny ve všech 
typech testovaných vod (Ayala-Cabrera et al., 2020; 
Dimzon et al., 2017). Studie rovněž ukázaly, že FTOHs 
se mohou ve vodě rozkládat různými mechanismy 
biotransformace na další perzistentní a  bioakumulativní 
PFCA látky (Dinglasan et al., 2004; Ellis et al., 2004; 
Wang et al., 2009; Yu et al., 2018; Zhao et al., 2013). 
FTOHs lze proto považovat za nepřímý zdroj PFCA v 
životním prostředí.

Protože jsou FTOHs hlavním prekurzorem běžných 
PFCA, mohou mít také podobné nepříznivé účinky 
na lidské zdraví a životní prostředí. K expozici člověka 
FTOHs dochází především díky příjmu z potravy 
a pitné vody (Bach et al., 2016). Díky širokému 
používání FTOHs bývají běžně nalezeny v různých ty-
pech vodních zdrojů, včetně pitné vody (Ayala-Cabrera 
et al., 2020; Bach et al., 2016), odpadních vod (Dimzon 
et al., 2017; Ma et al., 2022), přítoků a odtoků 
průmyslových odpadních vod (Ayala-Cabrera et al., 
2020; Dauchy et al., 2017; Ma et al., 2022), 
povrchových vod (Bach et al., 2016; Portolés et al., 
2015) nebo i dešťové vody (Kon- gpran et al., 2014; 
Mahmoud et al., 2009).
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Požadavky na odběr vzorků

Tabulka 1: Požadavky na odběr vzorků a analýzu

Tabulka 2: Seznam analytů

Laboratorní analýza
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dostatečnou citlivost, selektivitu a spolehlivost jejich 
stanovení. Detekční limity jsou uvedeny v Tabulce 2.
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